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Leto VII — Številka 18

Sedanje univerze
Srednja šola ima strogo zunanjo disci

plino, a ne nudi resnične prave vzgoje. 
Morda je zunanja disciplina na srednjih 
šolah zato stroga, ker skuša nadomestiti 
notranjo.

Univerza nima skoraj nobenih zunanjih 
disciplinskih potez, razen skupnih preda
valnic in obveznih predavanj. Pa tudi 
nobene srčne vzgoje ne nudi.

Univerza je zgolj strokovna učilnica in 
praktični laboratorij. Na univerzi so »na- 
stavniki« in »slušatelji«. Že ti izrazi kažejo 
hladni in zgolj strokovni odnos med pro
fesorji in akademiki. Vzgoja kot taka ni 
v načrtu današnjih univerz, pa kako bi 
tudi mogla biti, saj je liberalna univerza 
samo po strokah organizirana množica zna
nosti, ki pa, razen neke ohlapne strokovne 
skupnosti, niso med seboj duhovno in 
organsko povezane.

Stroke in stolice se množijo v nedo
gled, manjka pa današnjim univerzam no
tranja duša, ki bi dala celi univerzi harmo
nično enotnost. Ker ni nobene osnovne, 
skupne, občestvene ideje, zato tudi ni 
nobene vzgoje. Senati in uprave na da
našnjih univerzah idejno in duhovno niso 
homogeni, in zato so tudi nesposobni dati 
razen zgolj strokovnih in upravnih tudi 
takih smernic, ki bi mogle služiti celot- 
nostni vzgoji telesno in duševno zdravega, 
strokovno visoko kvalificiranega, svetovno- 
nazorno izčiščenega izobraženstva, ki bi 
moglo pozneje v okviru narodnega, kakor 
tudi cerkvenega občestva vršiti svoje po
slanstvo.

Zgrešena je nadalje na današnjih uni
verzah tako imenovana »akademska svo
boda«. Čez noč pade tako rekoč srednje
šolec iz ozkih spon gimnazijskega sistema 
v naročje neomejene svobode.

Akademik je mnogokrat le preveč »svo
boden« v tem smislu, da ne ve, kje bo 
stanoval, kje bo jedel, kje bo dobil knjige.

Univerza, ki je zgolj državno-birokrat- 
ska ustanova, se za take probleme ne 
briga. Popolno svobodo pa uživa akademik 
tudi v tem oziru, da noč preživi kjer in 
kakor hoče, da študira kadar in kolikor 
hoče. Tudi za športno in telesnovzgojno 
udejstvovanje akademika se univerza ne 
briga, kakor tudi ne za njegovo estetsko 
in družabno vzgojo. Prav tako je akade
mik svoboden glede predavanj. Zelo zna

no je, da v nekaterih predavalnicah kar 
mrgoli od »množic« slušateljev, oziroma 
zevajo profesorju v obraz prazne klopi.

Prav tako je akademik svoboden gle
de svojega bivališča. Lahko je nad pol leta 
izven univerzitetnega mesta, pa ga nihče 
ne bo »pogrešal«.

Angleži imajo o teh stvareh, kakor smo 
zadnjič videli (Oxford) drugačne nazore. 
Tam so javnopravni skupni kolegiji, skup
ni obedi, skupna molitev pred jedjo in po

njej, obvezna udeležba pri službi božji in 
obvezno bivanje v Oxfordu.

Morda se komu zdi, da taka angleška 
pedanterija ne spada na naše univerze.

Pomnimo! V Oxfordu in Cambridgeu 
se ustvarja tista angleška elita, ki vodi 
na vseh kontinentih upravo velikanskega 
angleškega imperija, ki šteje nad pet sto 
milijonov ljudi. Tam se vzgajajo tisti 
Angleži, ki so disciplinirani in strogo do
stojni, a kljub temu svobodni gentlemani. 
Tisti Angleži, ki imajo širokogrudno razu
mevanje in toleranco, pa tudi spoštovanje 
do stremljenj drugih ljudstev, njihovih ver
skih, narodnih in kulturnih svetinj.

In katoliška literatura?
K er že pretehtavam o vrednost naših du

ševnih nagnjenj, izprašajmo si vest glede naše 
katoliške literature.

Vera, religija, morala, družina, domovina 
so vrelci, iz katerih  je črpala katoliška lite
ratura, čeprav je vsak posamezni pisatelj po 
svojem značaju poklican, da poudarja bolj to 
ali ono vrednoto. Katoliška literatura ni uni
formirana. Pisatelji, ki imajo isto vero, ni
majo iste občutljivosti, niti istega talenta.

Razlikovati moramo dve katoliški lite ra
turi. Ena je bistveno »ad usum catolici«. Ta 
ne vsebuje le  specialnih ali nabožnih del, 
ampak vse knjige, romane, pesmi, ki odgo
varjajo pričakovanju katoliškega občinstva. 
Toda je še druga katoliška literatura, ki se 
ne obrača le na katoliško občinstvo. Na
sprotno, ona hoče osvojiti tudi posvetnjake. 
Ta literatura ne odgovarja pričakovanju, 
ampak hoče izsiliti pazljivost, premagati upor
nost indiferentnih, nekatoliških ljudi. Kratko, 
to je literatura sploh, in pisatelji so, preden 
jih imenujejo katoliške, priznani kot pisatelji, 
ki so vredni imena pisatelj in uvrščeni med 
največje.

Včasih pa te glasnike vere njih katoliški 
bratje ne marajo poslušati. Ne marajo zanje, 
ugovarjajo jim. Nekateri preveč ozkosrčni 
kritiki jim marsikaj očitajo: temu preveliko 
občutljivost, onemu premočan talent, vsem 
pa način pisanja, k i da bega. Zakaj bega? 
Ker je nov!

Toda nov je večkrat le navidezno. Ti pi
satelji ne pišejo le za katoličane, ampak za 
ljudi, ki niso vselej prijazno razpoloženi do 
vere. Te množice pa, ki žive v temi, sama 
omemba greha ne zgane. To so duše, ki so 
odrevenele v  grehu. Zato jim je treba podati

tako, da jih bo zadelo. Zakaj bi si ne upali 
borbe demona proti Bogu naslikati v njenih 
pretresujočih peripetijah, zakaj bi zli duh ne 
bil podan ko t živo bitje, kar je?

Končno moramo tudi pomisliti, da je tre 
ba to hrano, namenjeno ljudem, ki niso p ri
pravljeni nanjo, tem ljudem prilagoditi. Kajti 
misijonar v Afriki ne uči poganov tako, ka
kor uči kulturne ljudi slaven pridigar v kaki 
pariški cerkvi.

Tako govori tudi katoliški pisatelj, misi
jonar svojega časa, govorico tega časa.

Da, večina del, o katerih govorimo, so med 
najlepšimi cveti naše sodobne literature. Da, 
ta lite ra tu ra  je prepojena s sokom krščanstva 
in celo katolištva, kakor naša literatura že 
ni bila izza romantike. To pa je tudi priča o 
krščanstvu p ri nas, bolj pristnem  kakor se je 
kazalo svojčas pri oficielnih slavnostih.

Vendar smo mnenja, da -bi moral ta  sok, 
ki nenehoma pomlaja drevo francoske kulture, 
biti bolj obilen.

Pred nedavnim so bili katoliški bralci na- 
prošeni, da ne sodijo prestrogo o  delih, k a 
terih vonj je morebiti včasih nekoliko mo
čan, ki pa  vlivajo smisel za religioznost šir
šemu občinstvu, ki bi druge, nabožne knjige 
odbijalo.

Katoliški kritik Leon Gautier je dejal: »Če 
sodite o umetnini, poskusite najti najprej nje
ne vrline, ne iščite pa s pretirano skrbjo le 
njenih majhnih napak. Vprašajte se predvsem, 
če to delo dviguje nivo duš; in če ga, ga 
sprejmite blagohotno.«

Sedaj pa želimo, da naši katoliški pisatelji 
pomnože sok, o katerem  govorimo. Isti Lčon 
Gautier je -dejal: »Vsik-dar, ko napravijo naši 
nasprotniki en korak, jih napravimo mi deset.

Nedeljske misli
Ves sv e t je  danes, kot ve lik a n sk i stadion. 

Vse m rgo len je, v rven je , tekan je , tekm ovan je  
lju d i, brn en je in vr ten je  s tro jev , odbo j in 
priv lačn ost v sovraštvu  in lju bezn i  —  vse  
s trem i za en im  c iljem , za zm ago. K akšno zm a
go? Zm ago sebičn ih  c iljev , osebnih  nazorov, 
lastnega dobička. Vse drugačni so c ilji in  
zm age, n em in ljiv i venec, o ka terem  govori 
apostol P avel:  »Jaz tore j tako tečem , ne ka
kor na slepo; se tako borim , ne kakor bi m a
hal po zraku ; m arveč za tiram  svo je  te lo  in ga 
d e v lje m  v su žn ost .«  Za tako zm ago je  po
trebno n eizm ern o trdega, neprestan ega , v z tra j
nega, n o tranjega dela. T istega  dela , za ka te
rega je  še l n a jem at gospodar v eva n g e lijsk i  
prilik i.

Mnogo lju d i dela  s te lesom , m nogo m anj 
jih  dela  z duhom , p rav  ze lo  m alo pa jih  dela  
z dušo, iz  ve re  in  božje m ilosti. R ešitve  sveta , 
vere , k rščan stva  pričaku jem o od propagan de, 
borbene organ izacije, p rosve te  in  drugih  š te 
v iln ih  m odern ih  pripom očkov. R es je , n asproti 
akciji je  treba  p o s ta v iti pro tiakcijo . Toda od
loč itev  ne bo v n ek i m rzličn i zu nanji akciji, 
m arveč v  pog lob ljen em , vz tra jn em , odločnem  
n otran jem  delu  in ž iv lje n ju  iz  vere , m o litve , 
sam oposvečen ja  in iz tega izv ira jočem , gore
čem  aposto lskem  delu.

V vsem  sm o sam o božji sodelavci.  »B rez  
m ene ne m orete n ič sto r iti« . Bog sam  d e lu je , 
v o d i ra zsv e tlju je , vzpodbu ja , pom aga, izpo
po ln ju je. Če kdo , bi bil m ogel G ospod svo je  
d elo  popoln o  in do konca dovršiti. Pa je  tu d i 
p ri delu  odrešen ja  hotel našega sodelovan ja , 
da bom o d e ležn i neu speh ov, porazov pa tu d i 
končne zm age.

P rav  v  tem  času išče Bog še posebn ih  d e
lavcev, sode lavcev: P o jd ite  tudi v i v  m oj v i
nograd!

Kolikorkrat napišejo oni eno -knjigo, napišimo 
jih dvajset, lepših in vplivnejših. Katolik ne 
sme vedeti, kaj je umik, ne sme biti infe
rioren nikomur, nulli secundus!«

Po »La Croix«.

Vero v družine, šole, litera
turo in vse javno življenje! 

Izpovedujmo v pisavi in go
voru vselej svoje katoliško na- 
zlranje; ne bodimo bojazljivci!

Dr. Anton Korošec
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ggogoje* MefrKomunistična propaganda narašča
Delavsko glasilo o b o rb i proti boljševiškim filmom

Naš list je že večkrat opozoril javnost na 
nevarne pojave komunistične propagande. Ta 
kampanja zavzema vedno širši razmah in se 
zna spretno tihotapiti skozi pomanjkljivo ogra
jo naše zakonodaje. Še bolj žalostno vlogo pa 
igrajo razne »jugoslavenske« izdaje Keren- 
skega.

Kominterna je moderna organizacija in se 
tudi poslužuje modernih sredstev. In eno iz
med teh danes »posebno modemih« sredstev 
je nesramna laž in sramežljivo zakrivanje svo
je prave rdeče barve ter nedolžno p re tvar
janje.

Brošure
Naše trafike so bile zadnje čase polne bro

šur, ki so »v riječi i slici« prikazovale sovjet
ski paradiž. Za vsakogar je bilo poskrbljeno. 
Za delavca, za študenta, obrtnika in  druge. 
Izrabljajo tudi sedanjo vojno psihozo, da ene 
navdušijo, druge pa preplašijo. Videl si ogrom
ne skupine tankov, letal, ladij, padalcev itd. 
To so bile slike, pod katerim i je bilo zapisa
no, da je 'to Rdeča armada, ki je pripravljena 
nastopiti za svobodo vseh teptanih in pravice 
željnih ljudstev. Toda nismo je videli ne na 
Češkem, ki so ji obljubili pomoč, Poljski so pa 
na svojstven način »pomagali«.

Za »svobodo- in kulturonosilko« se pa  je 
»Rdeča armada« izkazala v finski vojni, po
trdila pa je svoj sloves z »osvoboditvijo« bal
tiških držav. Filozofija o pravici močnejšega 
je tu našla svojo odkrito afirmacijo.

Zdi se nam, da bi tudi to moralo biti za
pisano pod slikami, tako da bi bila resnica 
popolna in jasna.

Tudi širjenje nezadovoljstva zaradi dragi
nje in sličnih neprilik, je dobrodošlo sredstvo 
za pripravljanje svetovne revolucije. Vojna je 
prinesla te  težave, tista vojna, za katero no
sijo krivdo tudi Sovjeti s svojo breznačelno 
politiko.

Društvo prijateljev SSSR
Tudi društva prijateljev SSSR so v jeseni 

nam eravala pričeti svoje, a ne za narod in dr
žavo, ampak za Kominterno plodonosno delo, 
pa so si m orala še pred  pričetkom  privoščiti 
dolgo, dolgo zimsko spanje, za čigar konec 
za enkrat še ne vemo.

Filmi I
Filmi, toliko opevani sovjetski filmi so pa 

naravnost propagandne mojstrovine, V njih naj
dete zbrane vse lepe lastnosti, k i dičijo so
vjetske propagandiste. Zgodovinski filmi so le 
zgodovinske potvorbe.

Z navadnim srednješolskim znanjem opa
ziš namerne laži in potvorbe. Pod kostumi zgo
dovinskih osebnosti se skrivajo rdeči komisarji 
in govojre propagandne govore ne množicam 
na platnu, temveč gledalcem.

Laž, prevara in  pretvarjanje, to sO temelji, 
na k atere  gradi filmski odsek Kominterne svo
jo stavbo svetovne revolucije. Tem pa se p ri
družuje vredna družica: predrznost.

Ne vemo po čigavi zaslugi smo bili »osre
čeni« z nekaj filmi sovjetske produkcije. Bili

so iz različnih okolij, zgodovinski, operetni, 
toda vsi so imeli pečat enega duha, ki ga je 
vsa poštena in narodna javnost spoznala in 
ožigosala. Signal za borbo je dala katoliška 
akadem ska mladina. Šla je v ta  boj z odloč
nimi dejanji. Borba še traja in zavzema vedno 
večji obseg. Tudi slovensko katoliško de
lavstvo se hoče boriti proti tem izrastkom ko
munistične nevarnosti pri nas. Glasilo ZZD 
»Slovenski delavec« prinaša v zadnji številki 
lep in močan članek o sovjetskih filmih, ki ga 
ponatiskujemo za naše bralce.

Kino v službi boljševizma
Vsi vemo, da je življenje trdo in neizpro

sno ter bo na vse čase ostalo tako, da si bo
mo pošten kruh služili samo v potu svojega 
obraza. Filmi za boljševiziranje množic pa za
krivajo vse to ter lažejo in varajo.

Kdor platnu verjame in ni zmožen po
gledati tudi za kulise, je v nevarnosti, da mu 
filmsko čaranje življenja vzame zdravo raz
sodnost. Zato je v interesu pravilnega ustvar
janja javnega mnenja in zdravega pogleda na 
življenje, da se tako ravnanje prepreči. Ne
kateri naši listi so to že opetovano poudar
jali. Zlasti sta tu s pravilno kritiko nastopila 
dijaški glasili »Straža v viharju« in »Mi mladi 
borci«. Opozorila seveda niso dosti zalegla.

M ladina je  nastop ila
Naši študentje so se zato zoper neumestno 

in lažnivo propagando v filmih hvale vredno 
postavili na svoje lastne noge. Rekli so: po
magaj si sam in pomaga ti Bog. Organizirali 
so se in že parkrat dosegli, da so morali pod
jetniki sredi predstave prenehati z goljufivo 
filmsko propagando v prid boljševizma. Seve-

Alphred Gehri:

Šesto nadstropje
Naposled se nas je uprava Nar. gledališča 

vendarle usmilila in dala na spored novo delo, 
kar smo že dalj časa pričakovali. 0  kaki na
črtnosti sporeda najbrž ne sme biti govora, a 
iz zadrege se je z Gehrijevim delom le rešila 
— in to je bilo trenutno poglavitno.

Gebrijevo Šesto nadstropje ni niti kome
dija niti tragedija, kajti iz tragike beži v ko- 
miko, iz komedije pa  spet hiti v tragedijo. 
Najbolje bi jo še označili s  slikarskim izra
zom »genre«. Hoče torej biti verna slika več
jih ali manjših tragičnih in komičnih zapletov 
med ljudmi, ki jih je usoda zaklenila v m an
sarde, kamor se le redkokdaj zmoti kak  sonč
ni žarek. Najrazličnejši ljudje žive tu: namiš
ljeni, domišljavi slikar s klepetavo, v vseh ko
tičkih pričujočo in oprezujočo ženo Germaino, 
dalje dve ženski sumljivih poti, pridni, nesreč
no zaljubljeni delavec Jojo, knjigovodja in ob
enem pisec ljudskih romanov Hochepot z do
bro, sanjavo hčerko Edwigo, pa še večni štu-

da so bili komunistični tovariši z univerze ta
koj z vso energijo na delu, agitirali za »ne- 
nadkriljive velefilme«, napadali naše študen
te in se jih tudi dejansko lotili. Označevali so 
nastop katoliških študentov za barbarstvo, 
svoje divjaštvo pa za moderno svobodoljubje. 
Škoda je le, da publika ne spregleda v celoti 
in da je sploh potrebno, da jim morajo šele 
akademiki odpirati oči. Nekaterim modernim 
gospodičnam, ki itak spadajo po svoji moralni 
vrednosti v boljševiški raj, pa seveda ne mo
remo zameriti, če so hudo jezne na katoliške 
akademike, ko jih motijo v njihovi nevednosti 
in neumnosti.

Smatramo, da je akcija katoliških akade
mikov za čiščenje razmer v naših filmskih 
podjetjih potrebna in koristna in bo treba mi
sliti na to, kako to akcijo podpreti. Komuni
zem je treba preganjati ne samo v delavskem 
pokretu, ampak tudi drugod.

Veseli nas odločna beseda delavskega gla
sila. Ponosni smo na močnega zaveznika v 
tem boju za krščanstvo in narodnost.

Sovjetski filmski tednik 
p redvaja lo !

Že se napovedujejo novi sovjetski filmi, en 
ljubljanski kinematograf pa je tako drzen, da 
predvaja celo sovjetski propagandistični ted
nik v slikah. Kdor je radoveden, lahko tam 
vidi, kako se »tovarišč« Stalin razgovarja z 
delavci, sedi v delavski obleki med njimi. Vidi 
se tudi, da Kominterna veliko da na ljudsko 
neumnost in lahkovernost.

Naj si tisti profitarji, k i iz egoističnih na
menov zastrupljajo naš narod, zapomnijo, da 
bo končni obračun drugačen kot si oni pred
stavljajo.

dent te r chamsonnier Jouval. Nad vsemi temi 
skrbno bedi s plačilnimi nalogami lastnica Ma- 
retova, dopovedujoč vsakemu novemu prišle
cu, da se v šestem nadstropju nikdar in ni
koli nič ne dogodi. In vendar se med temi 
fantasti, pohajači in poštenjaki godijo do srca 
segajoče zgodbe.

Osrednji motiv je seveda ljubezen. Neresni, 
izgubljeni Jouval sploh ni zmožen velike, res
ne ljubezni. Vse mu je za igračo. Ko zapelje 
ubogo Edwigo, se sicer trka na prsi, se na- 
zivlje podleža ter se hoče s sentimentalnimi 
frazami oprati, a vse to  so samo besede. Za 
dejanja nima moči. Edwiga se hoče zastrupiti, 
vendar jo še pravi čas rešijo. Ko ozdravi, se 
poroči z dobrim Jojojem, ki prevzame nase 
Jouvalov greh. Zanimivo, kako nam Gehri p ri
kazuje ob tej osrednji zgodbi povezanost med 
temi ljudmi. Razen Hochepotovih vsi obirajo 
drug drugega, vendar si v uri stiske pomagajo, 
vsi so do neke mere dobri, celo slikarjeva dva, 
ki sicer vsakogar izkoriščata, kar le moreta.

To samoposebi zelo resno, če že ne tra 
gično, snov pripoveduje avtor sicer z rutino

Teden od 26. jan. do 2. febr. 1941.
V Afriki se angleška ofenziva še ni usta

vila. Medtem ko so bili v Libiji boji za prehod 
čez gorovje iz Derne proti Benghaziju, so v 
Eritreji angleške čete zasedle Agordat in Ba- 
rentu, ki ležita okroglo 150 km od sudanske 
meje. V Abesiniji pa so Italijani izpraznili za
radi delovanja četnikov vso pokrajino Valkait, 
na jugu pa so Angleži iz Kenije prodrli že glo
boko v italijansko Somalijo in južni del Abe- 
sinije. Nemško letalstvo je prvič poseglo v 
boje v Severni Afriki.

V Albaniji traja grški pritisk dalje in so 
Grki pri Tepeleniju dosegli pomembne uspehe. 
Vendar pa prevladuje vtis, da se glavna itali
janska ofenziva, ki je napovedana, še ni za
čela. Smrt voditelja Grkov, generala Meta- 
xasa, bo brez dvoma vplivala na nadaljnji po
litični, kakor tudi vojaški položaj Grčije.

Na bojišču med Nemčijo in Anglijo je v 
glavnem vladal mir. Toda veliko pisanja in 
mnogo govorjenja je bilo o bližajočem se nem
škem napadu, o pripravah in o raznih načinih, 
kako hoče Nemčija svoj napad izvesti. Napo
vedi se gibljejo med 6000 do 32.000 letali, s 
katerimi da bo Nemčija svoj napad izvedla.

V politiki je smrt madžarskega zunanjega 
ministra grofa Csakyja dala priložnost za lepe 
besede prijateljstva in pomirjenja med Mad
žarsko in Jugoslavijo.

Bolgarijo, ki jo še vedno smatrajo za 
»rahlo politično točko«, je hotel zajeti nov 
potres, ki ga je sprožil minister Bagrjanov s 
svojim napadom na vlado, katere član je on 
sam. Bagrjanov je pristaš tesnega sodelovanja 
z Nemčijo in Italijo ter zagovornik to talitar
nega režima. Kralj Boris odstopa vlade ni 
sprejel in vse se je pomirilo.

N a zahodu je Francija v stiski. Nanjo iz
vajajo hud pritisk, da bi odslej tudi vojaško 
sodelovala v boju proti Angliji. To je bil 
smisel Hitlerjevega pisma maršalu Petainu. 
Istočasno pa je Laval začel z delovanjem, ki 
se utegne končati z ustanovitvijo ločene fran
coske vlade v zasedenem delu Francije in z 
razkolom francoske politične skupnosti. Ge
neral Weygand je iz Afrike poslal svarilne 
opomine na naslov rušilcev francoskega edin- 
stva, ki ga predstavlja maršal Petain.

Zaupniki Roosevelta — Willkie, Hopkins* 
Donovan — so nadaljevali svoja potovanja po 
Evropi in pripravljajo ameriško javno mnenje 
na popolno sodelovanje Amerike na strani 
Anglije v boju proti Nemčiji.

dobrega mojstra, ki zna dobro opazovati, ven
dar jemlje vso stvar le preveč lahkotno, rekel 
bi brezbrižno. Kaže nam le zanimivost nekega 
življenja nekje v šestem nadstropju, a ne vrta 
globlje. Rajši ostane na površini in sega po 
več ali manj posrečenih domislicah franco
skega kova. Tako je delo v dramatskem oziru 
izbrušeno, gladko tekoče, kljub temu pa člo
vek nekaj pogreša, ker se ne more zadovo
ljiti z le rahlo nakazanim obžalovanjem brez
vestnega ravnanja z ljubeznijo.

Glede uprizoritve same moram opomniti, 
da bi prav nič ne škodilo, če bi režiser (Kreft 
B.) upirajoči se prizor med Jouvalom in Slau- 
no izpustil, ali ga vsaj samo nakazal. Kaj je 
res treba iti do skrajnih meja? Prepričan sem, 
da se je tisti prizor slehernemu gledalcu s 
povprečno zdravim okusom upiral.

Če izvzamem nekatere zastoje, ki so bili 
deloma utemeljeni v  dvojnosti prizorišča, in 
pretirano igro g. Galeta, moram reči, da je 
uprizoritev dobra. Izmed igralcev naj posebej 
omenim odlično kreacijo Edwige (gdč, Simči
čeve), Hochepota (g. Lapaha) te r Jouvala (go
spoda Jana). —nik.

GLEDALIŠČE
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U n i v e r s a

Milni zboc Zveze strokovnih ktubvv tehn. fak.
V soboto, 25. januarja, je bil na tehniki 

občni zbor Zveze strokovnih klubov tehniške 
fakultete. Udeležba ca. 150. Levičarji so p ri
šli na občni zbor v kompletni postavi, videl si 
tam lahko mnoge njihove »stare bajte«, ki jih 
je drugače zelo redko videti na tehniki. Iz 
poročil smo razvideli, da se je sestojalo »stro
kovno« deLo odbora v glavnem v tem, da so 
gojili stike z belgrajskimi tehniki, se bavili z 
mirovnim kongresom in sprejeli skupino bel- 
grajskih tehnikov v Ljubljani.

,,S tro k o v n o  d e lo “
Še enkrat so protestirali proti resoluciji 

medstrokovnega odbora zoper razdiralno delo 
komunizma. Vidi se, da jih je v živo zadela 
in se nam zdi, da so formalnosti samo povod 
za izražanje nezadovoljstva zaradi nečesa dru
gega-

Tajnica je poročala: Zoper študentske in
terese in proti volji univ. senata so stopila v 
veljavo dopolnila uredbe o društvih sluš. uni
verze, ki pomeni po njenem oz. njenih somišlje
nikov mnenju dokončno ukinitev univerzitet
ne svobode. Navedla je nekatere člene, nakar 
so vstali člani, brali posamezne stavke dopol
nil in jih interpretirali. Posebno mnogo hu
dega so vedeli povedati iz svojih bogatih iz
kušenj veterani, ki so doživeli že tri uredbe. 
Občni zbor je sprejel protestno resolucijo s 
študentskimi zahtevami in poveril novemu od
boru nalogo, da izda letak, s katerim  naj spra
vi vso univerzo v borbo proti .uredbi.

Pravilna pot bi bila: sklicati medklubski 
sestanek, sestaviti ob sodelovanju univerzi
tetnih oblasti spomenico, se boriti z legalnimi 
sredstvi za zboljšanje te uredbe v tistih toč
kah, ki bi bile nasprotne interesom znanosti 
in prave akademske svobode. Tak postopek 
bi jim moral narekovati že najosnovnejši na
rodni in državljanski ču t v teh časih.

Akadem ska m enza
Na dnevnem redu je bilo vprašanje neod

visne akademske menze. Tu so nastopili z 
grdo lažjo, ki dokazuje, da se za »neodvisni
mi« frazami skrivajo od kominterne odvisni 
nameni. Vse, kar jim ni prav in se da izra
biti za njihovo propagando, naprtijo »črnim 
nasprotnikom«. Neki član je izjavil, da se men
za zato ne gradi, ker je funkc. AA Leskovar 
z intervencijo pri g. banu dosegel razveljav
ljenje načrtov. V resnici je pa tov. Leskovar 
pri g. banu le protestiral proti m arksistične
mu zlorabljanju akademske menze. Levičarji 
so namreč hoteli imeti v njej svoje klubske 
prostore. Ta zgodba sliči basni o ježu in li
sici in bi utegnili doživeti v Ljubljani reprizo 
belgraijske premiere. Vsem je znan brezobzirni 
teror belgrajskih komunistov v  nekaterih ta- 
mošnjih menzah, kjer se jim je posrečilo 
usidrati. Zahteval je, da se poskus marksistič
nega terorja v naprej prepreči in se načrti 
spremene in da baj služi menza po navodilu 
prosvetnega m inistrstva res samo prehranje
valnim namenom.

Tako je bila preprečena marksistična in
triga, da bi na račun za hrano revnih akade
mikov namenjenega denarja prišli do svojih 
prostorov, ki bi bili leglo rdeče propagande.

Načrti so se morali spremeniti in delo se 
je nekoliko zavleklo.

V časopisih smo brali, da bodo menzo spo
mladi pričeli graditi. Za pravo neodvisnost bo 
skrbela univerzitetna oblast, ne pa levičarji.

Delegat pri UZF je poročal o razmerah v 
tej ustanovi in prebral resolucijo z zahtevo 
sanacije.

Izrečena je bila zahteva, naj se najde pra-

Dne 22. januarja t. 1. in dne 29. jan. t. 1. 
se je vršil v institutu za preiskavo m ateriala 
na tehniki občni zbor Jugoslovanskega aka
demskega podpornega društva. Denarna sred
stva si društvo pridobiva z raznimi podporami, 
ki jih prejema od različnih svojih dobrotnikov. 
Nato društvo ob začetku vsakega semestra 
podeljuje hrano ali podpore v drugi obliki 
akademikom, ki vložijo prošnje in  ki jih odbor 
spozna za potrebne.

G. prof. Kral je prevzel predsedstvo dru
štva takoj ob ustanovitvi in ga vodi še danes. 
Na ostala odborniška m esta pa se volijo vsa
ko leto novi odborniki. Društvo ima 4 pod
predsednike: eden je zastopnik juristov, eden 
filozofov, eden medicincev in eden tehnikov. 
Nadalje ima društvo še tajnika, čigar mesto je 
najvažnejše v odboru, blagajnika in druge od
bornike. Volilno pravico pa imajo delegati po
sameznih fakultet.

Dne 22. jan. se je vršil občni zbor tega 
društva. Po uvodnih besedah in poročilih od
bornikov, so prišle na dnevni red volitve. Naj
prej so bile volitve štirih podpredsednikov, 
nato je sledila izvolitev najvažnejšega odbor
nika — tajnika. Izvoljen je bil z večino gla
sov tov. Flisar. Njegova izvolitev nekaterim  
ni bila po volji. Vsi poparjeni so pričeli ogor
čeno vzklikati: »Kje pa je? Naj se pokaže!« 
Tov. Flisar pa slučajno ni bil navzoč, ker je 
bil nujno zadržan, vendar pa je že prej za
trdil delegatu, ki ga je predlagal, da tajniško 
mesto na vsak način sprejme. V dvorani je 
sedaj nastal velik hrup. Levičarji so govorili 
vse vprek, kakšen tajnik naj bi le bil, ko 
se niti na občni zbor ne prikaže. Njihovemu 
mnenju se je pridružil tudi gosp. prof. Kral, 
ki je tedaj predlagal, da naj ibi občni zbor p re
kinili in ga prihodnjič nadaljevali in  da naj 
bi se do nadaljevanja vložile liste, kakor to 
zahtevajo pravila. Med tem p a  so rdeče cvet
ke s tehnike letale iz dvorane in iz vseh 
mogočih institutov, laboratorijev itd. in »do
važale« na bojišče nove delegate z na hitro 
narejenimi pooblastili. Vendar je bil njihov po
plah zaman, občni zbor je bil namreč p re
kinjen.

Dne 29. januarja se je potem vršilo nada
ljevanje občnega zbora. Dvorano so napolnje
vale strnjene vrste tehnikov. Imeli so nam
reč sami kar 17 delegatov, samih levičarjev, 
med njimi tudi nekatere b rate  z juga (ki bi 
naj imeli pač veliko besedo pri društvu, 
čigar glavni namen je podpirati slovenske 
akademike). Poskrbeli so tudi za to, da so 
dobili čim več sodrugov iz ostalih fakultet.

vičnejši ključ za plačevanje taks. Za to je go
tovo že skrajni čas.

Pri vsem tem se ne moremo otresti vtisa, 
da hočejo izrabiti levičarji 'te akcje v svoj 
prid. To je razvidno iz njihovih fraz o inte
resih delovnega ljudstva, iz protestov proti 
resoluciji medstrokovnega odbora in iz tega, 
da iščejo stalno stikov z belgrajskimi tehniki, 
ko je vendar jasno, da nas poznajo le takrat, 
kadar delajo zase in proti interesom sloven
ske univerze. Gotovo je potrebno, da se iz
boljšajo neugodne razmere slovenskega aka
demika, toda res je tudi, da se mnogo več do
seže z legalnim delom kot pa z letaki in 
štrajki.

Vloženi sta bili dve listi in zopet smo glaso
vali. G. prof. Kral ni dopustil glasovanja po 
d’Hontovem sistemu, ki ga predvideva obča 
univerzitetna uredba i(na podlagi katere je 
zadnji občni zbor bil tudi prekinjen), temveč 
po večinskem sistemu. Rezultat se je seveda 
stalno ponavljal. Levičarski kandidati, ki so 
jim krepko roko v roki šli na pomoč jeneesar- 
ski bratci iz »Jugoslavije« so dobivali po 25 
glasov, tisti akademiki pa, ki se vedno in 
povsod bore proti komunizmu, ki je največja 
nevarnost tudi za našo državo (sic »Jugosla
vija«!) pa 15 glasov. Združeni komunisti in 
jeneesarji so nas preglasovali. Prijavili smo 
minoritetni votum in odšli.

Zopet je tu  en primer, kako nastopajo sku
paj s  komunisti jeenesarji »Jugoslavija«, če le 
gre količkaj zato, da je treba premagati odn. 
preglasovati vse tisto, kar je zdravo, sloven
sko, katoliško. Na drugi strani pa je to zopet 
značilen primer, kako trdovratno in premiš
ljeno hočejo zavzeti komunisti vse takšne usta
nove, ki igrajo kakršno koli vlogo v akademi
kovem življenju, da na ta način morejo uve
ljaviti svoj vpliv.

Nove knjige
P. H. Plus D. J.:

lzžtueva|mv Kristusa
B eseda m odern im  apostolom . P reved e l 

dr. V ilko F ajdiga. Z a lo žila  K a to lišk a  akcija  
d ek le t. L j. 1941. Vez. 24 d in , broš. 16 din. 
Načrt za  p la tn ice je  napravil arh. V lado G aj
šek.

M ed m nožico potrebn ih  in n epotrebn ih  
prevo d o v  sm o dob ili krasno kn jigo  pa tra  P lu
sa. M orda ni za sedanjo  m ladino  n il  težjega, 
kakor g leda ti, kako se skora j v sa k  teden  ne
ka j zruši, p odere  in razb ije . V teh  (asih  biti 
apostol, poslanec, borec, g ra d ite lj novega re
da, je  n a jlep ša  a n a jtežja  naloga m ladega  člo
veka . K ako  n a j to izvršu jem o , nas prepriču je  
ta kn jiga  ob ve ličastn em  zg ledu  K ris tu sove  
osebnosti. P isec nam  p re d sta v lja  pravega  apo
stola, borca za K ristu sa:

T reba  se je  pon iža ti, p rizn a ti, da tu d i kdo  
dru gi po leg  nas uspešno dela . »P osebn a ne
varn ost za m lade , k i so n ašli sv o j posebn i 
način aposto la ta  v K a to lišk i akciji in  stan ov
sk ih  g iban jih  je  v  tem , da  m orda  ostro  in 
skora j zan ičljivo  g leda jo  na tis te , k i si apo
sto lsko  delo  drugače zam išlja jo . Vsak hoče 
zastopa ti sam o sv o j prav, »ko pa  je  ven dar

več b iva lišč v Očetovi hiši«. O zkosrčnost od
bija. S trastno n avdu šen je  osva ja  in pridob iva , 
le kadar je  d o vo lj širokosrčno. Naš n astop  naj 
bo p reprost, ne bahav, ne uraden in vedno  
prim eren  tis tim , ka terim  je  nam enjen . B rez  
rek lam e, brez hrupa, z  m o litv ijo , zg ledom , 
lju bezn ijo , ja sn ostjo  v načelih  in z odločno
stjo  je  treba p rid o b iva ti duše. Bog da je  rast 
in u speh , zato se p red  vsak im  nastopom  z 
Ni jim  razgovorim o. C eniti je  treba  duhovne  
va je  in reko lekc ije .

R esnico m oram o v sv o ji osebnosti doži
ve ti, jo  n apraviti privlačno. Na seb i m oram o  
ra zk riti K ristu sa . N aučiti se je  treba krščan
sko lju b iti. G ovorn ikov ne m an jka, a n a jp re j 
po trebu jem o  lju d i, k i gredo tudi na križ , ki 
so p r ip ra v ljen i na žr tve , m ajh n e in sk rite , ki 
jih  n ikdo  ne v id i:  sum ničenja , posm eh, na
spro tovan je , sam olju b je  itd . V edeti m oram o, 
da v  en em  zaletu , v  en em  naskoku  m orda  ne 
bom o u speli, b iti pa m oram o v p rv ih  vrstah , 
m ed  izbran im i četam i.

Odpora se ne strašim o ker vem o, da se  
božjem u  k ra ljestvu  še n ikdar ni posrečilo  raz
š ir iti se  za  ped , ne da  bi na lete lo  na n aspro
tovanje. K atoličan  m ora m is liti na bodočnost 
in ž iv e ti, kakor da  sm o že v  22. s to le tju . K a
to licizem  naj se ne p u sti več  odriva ti, n a j bo 
vo d ite lj in b u d ite lj nove pogum ne p o d je tn o 
sti. Ne čakati in cap lja ti za dogodki, m arveč  
■■ni m oram o odločati za s to le tja  n aprej. C er
k ev  vedn o  m isli bo lj na bodočnost kot na p re 
tek lo st, zato je  treba  brez p r id ržk a  n je j za
u pati, sp re je ti n jena načela ter tu d i znati d o 
kaza ti, da razu m em o b esed e: b iti pokopan!

To so n eka tere  m is li, v ze te  iz  kn jige, č e 
prav se kn jiga  nanaša na K a to liško  A kcijo , 
k i je  organ izacija  m odernega  aposto la ta , naj 
si n jen e m is li in n jenega duha o svo je  vsa  na
ša kat. dru štva , da  bodo zažive le  iz zdravega  
in  novega duha. To je  ena izm ed  duhovnih  
kn jig , k i je  ne bi sm el pogreša ti noben kat. 
izobraženec, posebn o  pa še akadem ik .

Dom in suct. I. 53, št. 1
V prikupni novi zunanji obliki je izšla prva 

številka te  naše revije. Naslovno stran je 
opremil prof. Stane Kregar, vinjete pa je na
risal Miha Maleš. Revija se klanja spominu 
dr. A. Korošca, ki je ljubil duhovne vrednote 
in posebno podpiral slovenska kulturna priza
devanja. Začela je izhajati povest Škrlatno ne
bo na vzhodu in zahodu, ki jo je napisal p re
zgodaj umrli Matija Malešič. Pisatelj je zajel 
snov iz svojega družabnega okolja, ki obeta 
postati zanimiva. Nov človek je Stanko Ko
ciper, ki piše dramo v  treh dej. Šentjurjevski 
provizor, katere prvo dejanje je že v tej š te 
vilki končano. To bo že druga slovenska d ra
ma, ki obravnava borbo duhovnika s svetom. 
Radovedni smo, ali bo drama ostala le pri 
zunanjem konfliktu duhovnika z viničarjem 
Tjašem Krampačem,, ali pa bo posegla bolj na 
globoko, kakor je n. pr. iCajnkar s Potoplje
nim svetom. Finžgarjevi sedemdesetletnici je 
posvečena dr. Grafenauerjeva razprava Sred
njeveška katekizem ska uganka v Finžgarje- 
vem Divjem lovcu, in članek dr. T ineta De
beljaka ob 70 letnici F. S. Finžgarja. Pozor
nost zasluži Dom in svet s sestavki o češkem 
kulturnem življenju, ker kljub spremenjenim 
razmeram utrjuje staro vez medsebojnega spo
znavanja in prijateljstva. Dušan Ludvik je na
pisal esej Trije sodobni kat. češki pesniki i(Za- 
hradniček, Lazechy, Renč) in je tudi preve
del od vsakega po eno značilno pesem. Poe
zijo zastopata S. šali: Jutranjica in IHakowi- 
czowna-Debeljak: O narod poljski. V Raz
gledniku so ocene knjig, zapiski in poročilo 
o razstavi >B. Jakca.

Obuti zbvc Jugvsl. akad. pvdpvcnega društva
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Književnost
Zdrava Mariia . . .

»Zdrava M arija, milosti p o ln a . . .«  je m o
lila s ta rk a  v mračni, visoki cerkvici na  dnu 
gora. K akor pričakovanje je ležala tiho ta  p re
ko jezov na Savinji in vk lepala  vase nekaj 
stisnjenih, do streh  zasneženih hiš. Na vse 
stran i so se strm o dvigale bele sm reke in vi
soko gori, tik  pod  nebom, so iz snega molele 
skale  v previsnih stolpih.

»Zdrava M arija, m ilosti p o ln a ...«  Koščene, 
dolge prste , ki so se krčevito  sklenjeni na
slanjali na mrzli, tem norjavi klečalnik, je ob- 
svetljeval izgubljajoči se sončni žarek, ki je 
padal visoko nekje skozi barvasto  okno. Kožo 
na vrhnji s tran i stark in ih  dlani j e  naredil 
prosojno, da so se videle nabrekle, modre 
žile. Na sivih, redkih  laseh j e  počivala črna 
ru ta  in m odre, u trujene oči so vdano strm ele 
v križ. N em ir je gubal ozka, uvela lica in ra z 
pokane ustne so zdaj p a  zdaj zadrjitele v ne
gotovosti. Besede so se šepetaje izgubljale v 
zvonjenju večerne avem arije, k i se je nekam  
skrivnostno dvigala vedno više in više med 
pobočji, okoli ka terih  se je počasi zgoščeval 
dan v noč.

»Gospod je s Teboj, blagoslovljena si med 
ženam i . . .«  Za sina, ki je odšel na planino v 
zimi. Kaj mu je le bilo treb a  iti tja  gori, ko 
pa  še gazi ni in ga lahko dobi m egla in m etež! 
Gori v zasnežene skale pod Strelovcem , k jer 
sp i tisti veliki rjavi m edved, k i je po leti k ra 
del ovce na palši in k jer si le gamsi, ki se 
um aknejo z  visokih gora, poiščejo m ed štori, 
ruševjem  in od s tre le  porušenim i bori počiva
lišče. Kaj mu je le bilo tre b a  iti popravljat 
bajto  na  planino! Seveda, da j i  je zadnjič v i
har odtrgal streho , tisto  bo že res! P a  kaj 
zato, naj jo sneg in viharji vso polomijo, saj 
lahko  na pom lad postavii novo, lesa je dovolj 
in  čem u bo zdaj delal, saj bi jo končno še veli

ko laže spom ladi uredil. Zakaj je le šel? V tej 
zimi ti gre in v takem  debelem  snegu! Naj 
pritisne jug . . .«  Nekaj nejasnega, negotovega 
ji tje ležalo v prsih in čudno, ledeno občutje 
jo je spreletavalo.

»Blagoslovljen je sad Tvojega te lesa  J e 
zus . . .  Za sina, da bi se  srečno vrnil. Kaj če 
pride v  zam ete in se vsuje plaz p reko  njega? 
Kaj če  se v e te r n ae n k ra t sprevrže in se bo iz
gubil v snežnem  viharju? Kaj če  bodo v jugo- 
vini pričele ropo ta ti skale v dolino? Moj Bog, 
varuj ga Marija! Saj je še prem lad, da bi 
umrl. In dober je, tako  j e  dober, saj se m u ne 
m ore nič zlega pripetiti! Saj ga bo angel čuval 
nesreče! A vendar, kaj če  mu pod  nogami 
zagrmi sneg v p repad , kaj 'če mu zdrsne na 
zaledenelem  kam enju? Če bo sledil gamsa, bo 
v svoji gorečnosti pozabil na steze! Oh, reši 
ga Jezus . ..!« Bolno so zrle njene oči in drhte 
so ustne prosile milosti.

H ladno je bilo  v cerkvi. S tene so bile vse 
vlažne in  kam nita tla  ledenom rzla. Pri vsaki 
besedi je prihajal stark i iz ust oblaček sape, 
ki se je izgubljal p ro ti stropu. Iz vseh ko tov  je 
lezel vedno bolj gost m rak, sončni ža rek  je 
že davno izginil skozi okno.

Zunaj so se hribi zavijali v sivom odro ta n 
čico teme. V dolinah je že bila  noč in iz tistih  
troje, če tv e ro  hiš nad poledenelim i jezovi 
Savinje so meižikale drobne, hribovske lučke. 
T ihota je postala  še večja in nekam  tesna; 
ljudje so se stiskali okoli peči, njihove misli 
so utru jene zaspale v  noč.

*
»Sveta M arija, m ati b o ž ja . . .«  je končaval 

sin v poslednjih odmevih avem arije. Ležal je 
v bajti na  trdem  pogradu. Glavo je imel čisto  
za steno in  p ihalo in  zeblo je skozi vse šp ra
nje in luknjice. Na ognjišču je tle la  žerjavica, 
ki je grela sm radljiv z rak  v plesnivi kolibi. 
M oral je p renočiti v  sosedovi, ker njihova ni 
im ela več strehe. Jo  bo že zopet naredil! Saj 
je lesa  dovolj in zadaj pod  napuščem  je našel 
nekaj desk! Le nekam  tesno  mu je, k e r je tako

sam. Čisto sam  visoko gori v gorah! Zunaj tiho 
spe stanovi, p ro k riti z debelo odejo. Za njimi 
se dvigajo mogočne in grozeče silhuete. Le tu 
in tam  se še  v razklanih grebenih zabliska 
sončni žarek, kam ini in žlebovi so že davno 
zaspali v črno noč. Nikjer se ne gane n iti m i
sel, tem več je vse nedotaknjeno, na  vsem še 
leži prvotni, elem entarn i dih stvarjenja.

»Prosi za nas grešnike . . .  za  nas grešni
ke . . .  Moja uboga m ati je gotovo v skrbeh 
zame. Potolaži jo, M arija, vlij ji blago besedo 
v srce! M oral sem p riti sem goni! Ni me vleklo 
to, da bi bajto popravil! Kaj še! Nekaj popol
nom a drugega, nerazum ljivega me je sem p ri
peljalo. H otel sem videti, kakšne so gore po
zimi, b iti p ri njih, zaspati v njihovem na
ročju. Hotel sem. H otel sem. Saj so mi včasih 
že oče pravili, kako so v zimi vse drugačne 
kak o r poleti. Kako straho tne in nezavzetne 
so, h k ra ti pa  tako  lepe in vabljive ko t nikdar 
sicer. Tudi jaz bom šel za  njihovimi stopinja
mi, tud i jaz bom hodil z gospodo vanje in jih 
spoznal do zadnjega najbolj sk ritega kotička. 
Oj, mati, vi tega  ne razum ete, saj tudi očeta 
niste. P a  saj tudi sam  tega ne razu m em ...«  
Oče se je ponesrečil v  steni. Kamenje se je 
odtrgalo in ga zrušilo v globino. Čisto zm ečkan 
je bil, p repoznati ga ni bilo več. Dolgo je že 
tega, a m ati se bojijo za sina, za  edinega.

»Zdaj in ob naši sm rtni u r i . . .  Amen.«
G osta črn ina je ovila vse vrhove in vse 

doline pod njimi. P ro ti nebu h ite  še zadnje 
večerne prošnje.

V dolini sve ti tistih  tro je, četvero  lučk 
vedno bolj živahno.

Sin je v počrnelem , zadimljenem stanu že 
zaspal. Zdelo se mu je v polsnu, kakor da so 
se vrhovi nagnili k  njemu in  ga sprejeli vase. 

*

S ta rk a  je  počasi š la  iz cerkvice na cesto 
in se nam erila p ro ti zadnji hiši, t ik  nad  vodo. 
Skozi skrom no, drobno okence je padal soj 
svetlobe n a  debele, ledene sveče na jezu. 
Vzdihnila je  in stop ila  notri. N jen p rv i pogled

se je ustavil na križu v kotu izbe in  takoj se 
je nekam  pom irjena vsedla k peči. P etro lejka 
jo je na steni narisala  pošastno veliko . . .

Dušan.

XII. redni sestanek AK Straže
P o  skupni m olitvi je imel tov. Fašun re 

ferat o fašizmu v Jugoslaviji. Prisrčno po
zdravljen je  zatem  spregovoril o velikem  don 
Boscu ravnatelj dr. Vilko Blatnik.

Za njim je povzel besedo še stražarsk i du
hovni vodja, k i je poudaril pom en salezijan
cev v sedanjosti. P rav  za p rav  so salezijanci 
tisti, ki se brigajo za najbednejše in so tako 
najboljša p ro tiu tež  zlaganemu breznarodne- 
mu in nesocialnem u komunizmu. Zato pod
pirajmo in branim o salezijance. Don Bosco 
je tud i naš zgled!

Sledila je zanim iva debata  o naši univer
zi in o društvenih zadevah. Na sestanku  bi 
m oral p redavati univ. prof. dr. F rance Ve
ber, ki pa je predavanje odpovedal, ker je 
bil nujno zadržan.

TISKARSKI ŠKRAT
T iskarsk i šk ra t je bil v zadnjem  poročilu 

o gledališču k ar hudobno poreden, ker je v 
deveti v rstic i vstavil »če se da revna uprizo- 
ritev  odlične k itajske dram e . . . upravičiti«, 
nam esto »če se da ponovna uprizoritev  od
lične k itajske dram e . . . upravičiti.«

Mislim, da ste me razumeli, vi, ki sto
jite tukaj okoli nas, a da nas je razumela 
tudi mladina, ki misli, da ni naša, a je 
vendarle po mišljenju in hotenju bolj 
naša. Dr. Anton Korošec.

V kra tkem  iz ide  p r i
JU G O S L O V A N S K I  

KNJIGARNI  
v  L ju b i  jan i k n j ig a  
o ve likem p ro b le m u

DR. C I R I L  Ž E B O T :

0 SOVJETSKEM 
GOSPODARSTVU

Priznani jugoslovanski gospodarski znanstvenik z mednarodno reputacijo  je o tem važnem  
znanstvenem delu, ki je edinstveno v  noži in sploh v jugoslovanski knji ievnosti  te vrste, ki ga 
je s svojimi nasveti sprem ljal pri njegovem nastajanju, poslal naslednjo izjavo:

»Smatram, da je  delo dr. i e b o t a  zelo solidno, zasnovano na obširnem skrbno zbranem  
gradivu, da je  gradivo dobro razporejeno in da na te j  podlagi nazorno slika sovjetsko gospo
darstvo ter pravilno knrakterizira in ocenjuje njihove pomanjkljivosti. K ljub srnji si,lidnsti in 
svojim  vrtinam pa dr. le b o to v o  delo ni suhoparno, te m ve l  je  zelo zanimivo in poljudno spisano 
ter bo vsled  tega dostopno tudi širšim krogom bralcev.

Zaradi vsega povedanega ga najtopleje priporočam ter smatram, da je res vredno, da »e 
ga izda. Posebno pa i e  iarudi tega, ker  bo Urilo m ed  nblinstvom  pravilno sodbo o sovj. gospo
darskem  ustroju, o kateri-m so talibog razširjene neresnične in popolnoma napačne predstave .«

Priznani slovenski gospodarstvenik, neposredni poznavalec sovjetskega gospodarstva  pa 
je o knjigi napisal:

»Pisatelj  je  zanzel do problema jasno stališče. Problem sam je  obravnaval izčrpno, v  kolikor  
se ta problem  sploh da izčrpno obravnavati. Zbrano gradi' o j e  po moji misli  tako obširno kot ga  
zaenkrat ne bi mogli dobiti v  nobeni drugi knjigi. Slog sam se odlikuje preciznosti in jasnosti.«

Izobraženci, gospodarske korporacije, poslovni ljudje, društvene knjižnice, nameščcnskc 
in delavske strokovne edinice itd. naj zato pohitijo s subskripcijo te prevažne novosti.

Založnica namerava izdati delo v začetku aprila 1.1. Knjiga v obliki 8° bo obsegala okoli 
300 strani in  bo stala broširana 150 din.

Rok zb subsulpcijo se zakljuti z 28. februarjem 1.1. — na kar opozarjamo vse interesente.

IZ  V S E B I N E :

Uvod - K om unistični gospo
darsk i in socialni umik - So
vjet. gospodarstvo - I.Osnove 
in  o kv ir sovjetskega d ržavno 
n ačrtn eg a  gospodarstva  — 
I I .  U stroj sovjetskega d ržav
no načrtn eg a  gospodarstva: 
a) Izv rševalne  edinice so
v je tskega  državno n ačrtn e 
ga gospodarstva, b) d ržavni 
gospodarski n a č rt - I I I .  Delo
vanje sovjetskega državno 
n ačrtn eg a  gospodarstva (v 
luči načela gospodarnosti) - 
IV. N ačrt n a  p a p irju  in na 
č r t v dejanju.

Jugoslovanski knjigarni v  Ljubljani
Podpisani naročam knjigo

Dr. ( i r i la  Ž e b o ta :  0  SOVJETSKEM GOSPODARSTVU
xa subskrlpcljsko  ceno 190 din

Izjavljam, da je naročilo o b v e z n o  i n  n e p r e k l i c n o ,  
ko prejmem od založništva obvestilo o izidu knjige.

Zavežem se plačati naročnino takoj po prejemu knjige - 
ali v treh zaporednih m esečnih obrokih. (Nezaželjeno prečrtajte).
Točen naslov ................................................... ................................................

Poklic ............................................................................................. .
Ime in priim ek

V .............................................................. 1941.
svojeročni podois

K tooiim študentovskim 
dolžnostim snudn,
da budno opazuješ u tr ip an je  m nogovrstnega narodo
vega živ ljenja, kakor se izraža v njegovih  prosvetnih, 
političnih, socialnih in gospodarskih strem ljen jih . Med 
najvažnejše gospodarske pojave sodobnosti pa spada

z a v a r o v a l  st vo.
Predvsem pa p o s v e č a j  s v o j o  s k r b  in z a n i m a n j e

d o m a čem u  zavarovalstvu!
T edaj boš mogel sam ugotoviti, da je  čisto dom ača 
te r  po svojem  ustro ju  res last vsega našega naroda le

Uzalemim zavarovalnim
v Iiubljaiu
Č ita j n jeno glasilo » N a š o  m o č « ,  k i izhaja  sedaj 
mesečno že v 117.500 izvodih! — P r i p o r o č a j  povsod 
d o m a čo  z a v a r o v a l n i c o ,  malemu človeku pa posebno

„Katltns“,
k i  j e  o d d e l e k  V z a j e m n e  z a v a r o v a l n i c e !


